



权威发布

第31届全国青少年爱国主义读书教育活动启动

本报北京7月18日讯 记者朱宁宁 以“奋进新征程 做好接班人”为主题的第31届全国青少年爱国主义读书教育活动18日在京启动。

本届全国青少年爱国主义读书教育活动将在各地中小學生中开展家庭亲子阅读、校园主题宣讲、新时代伟大成就调研、红色经典书实践等“阅读+实践”特色活动，旨在推进家校社协同育人，助力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

两部门印发意见促进网络安全保险规范健康发展

本报讯 记者刘欣 工业和信息化部、国家金融监督管理总局近日联合印发《关于促进网络安全保险规范健康发展的意见》，提出建立健全网络安全保险政策标准体系，加强网络安全保险产品服务创新等5方面共10条具体意见。

《意见》是我国网络安全保险领域的首份政策文件，一是聚焦提升行业认知，完善行业规范，健全完善网络安全保险支持政策；二是聚焦丰富网络安全保险产品类型，创新保险服务模式，全方位加强网络安全保险产品服务创新；三是聚焦提升风险量化评估能力，加强全生命周期风险监测，强化网络安全技术赋能保险发展；四是聚焦

推进网络安全保险落地应用，促进企业网络安全能力提升，撬动网络安全产业需求释放；五是聚焦培育网络安全保险优质企业，加强网络安全保险推广，培育网络安全保险发展生态。

工信部有关负责人说，网络安全保险作为承保网络安全风险的新险种，网络安全服务的新模式，有利于行业企业提升网络安全风险应对能力，促进中小企业数字化转型发展，推进构建网络安全社会化服务体系，促进网络安全产业高质量发展，助力制造强国、网络强国建设。《意见》出台后，将有力指引网络安全保险健康有序发展。

国家防总将防汛防台风应急响应调整为四级

本报北京7月18日讯 记者蔡若红 7月18日17时，国家防总将防汛防台风三级应急响应调整为四级。国家防总派出的两个工作组继续在广东、海南协助指导地方做好台风防范应对工作。

今年第4号台风“泰利”于7月17日22时20分前后在广东湛江江川三岛登陆，18日5时45分前后在广西北海市再次登陆，并向西偏北方向移动，强度逐渐减弱。

国家防总办公室、应急管理部今天继续组织防汛专题视频会议商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部会商研判当前汛情和台风发展趋势，“点对点”调度广东、海南、广西等省份防办，研究部署防汛防台风工作。

会议强调，当前华南地区防汛压力仍然很大，近期仍可能有台风生成并影响我国，要深刻认识当前防汛防台风工作的严峻复杂形势，坚持底线思维，极限思维，全力做好当前防汛防台风各项工作。紧盯防御重点，切实做好山洪和地质灾害、中小河流洪水 and 中小水库度汛、城市内涝等防范应对，最大限度避免人员伤亡。强化关键环节，继续做好海上船只避风和人员上岸避险工作，加强陆上隐患排查整改和转移人员管理，做好抢险救援和救灾救助等工作。夯实主体责任，层层落实防汛救灾主体责任，督促压实有关部门防汛责任，突出落实基层一线责任，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

药品专利侵权纠纷早期解决机制实施两年 国家知识产权局收到相关行政裁决案件请求140件

本报北京7月18日讯 记者张维 2021年起施行的新专利法引入药品专利侵权纠纷早期解决机制。如今，该项工作实施已有两年。在国务院新闻办今天举行的新闻发布会上，国家知识产权局知识产权保护司司长张志成透露，两年来，国家知识产权局共收到相关行政裁决案件请求140件，结案112件，案件涉及30余种药品，50多种规格。

据了解，原研药的研发投入高，创新难度大，上市周期比较长，其价格相对较高。药品专利的高收益性导致原研药和仿制药企业之间的利益差异，需要相关制度予以平衡。近年来，特别是2021年新专利法施行以来，国家知识产权局会同最高人民法院，国

家医保局、国家药监局等相关部门，积极开展药品领域知识产权保护机制研究探索，扎实推进药品专利保护各项工作，依法严格保护药品知识产权权利人的合法权益。

2021年7月，国家知识产权局与国家药监局联合印发《药品专利纠纷早期解决机制实施办法（试行）》（药品专利纠纷早期解决机制行政裁决办法），实现仿制药上市审批与创新药专利有效性审核的相互链接。据介绍，两年来，共有25家原研药企作为请求人对42家仿制药企业提出请求，其中抗肿瘤药物马来酸奈拉替尼片涉及的案件数量最多，已审结的案件平均结案周期约为166天，最短结案周期为35天。

广西公安全力迎战台风“泰利”

本报讯 记者马艳 见习记者吴良艺 通讯员卢从杰 郭晖 今年第4号台风“泰利”于7月18日5时45分前后登陆广西壮族自治区北海市。当日9时，台风“泰利”进入钦州市境内，中心附近最大风力10级。为全力做好台风“泰利”防范应对工作，钦州、北海两地公安部门组织各警种加强安全风险隐患排查，群众安全转移安置、重点部位防护、社会面防控和应急救援等台风防范工作，全力保障人民群众生命财产安全。

钦州、北海警方密切关注台风信息，组织警力前往辖区码头沿线进行巡逻，检查安全隐患，提醒船员、渔民停止捕捞作业，及时停船靠岸，做好避风措施，最大限度保障群众的生命财产安全。北海公安对辖区商场、景区等重点区域开展专项检查，及时排查存在的安全隐患。从7月16日起，北海市暂停游客前往涠洲岛，当天运送1.88万游客离岛返回北海。台风导致两地部分信号灯出现故障，民警用身体“代替”信号灯，开展路面疏导工作。

上接第一版 建成290个村（社区）矛盾纠纷调解中心，有机融合综治、调解、警务、网格化、心理服务五项功能，引入“两代表一委员”“法律明白人”、平安志愿者等力量资源，打造矛盾纠纷隐患排查发现的“前沿哨所”。2022年，全区矛盾纠纷总量同比下降6.5%，民事案件万人起诉率下降2.6%。

不仅是吴江区，记者在采访中了解到，为系统性、规范化建设二级调解中心，2022年1月，苏州市委、市政府两办出台《关于健全完善县（区）和镇（街道）两级社会矛盾纠纷调处化解中心的实施意见》，对两级调解中心的建设目标、主要任务、保障措施予以明确，进一步补齐短板弱项，完善社会矛盾纠纷调处化解解案机制。

苏州市委政法委发布《县（市、区）、镇（街道）、村（社区）三级社会治安综合治理中心建设与规范标准》地方标准，健全完善社会矛盾纠纷调处化解工作，明确分级调处化解原则，印发

《苏州市县（市、区）社会矛盾纠纷调处化解中心工作手册（试行）》和《加快推进苏州县级市（区）、镇（街道）调解中心建设的工作方案》等文件，规范各级调解中心接待受理、登记流转、调处化解和评价考核工作规程，建立联席会议、领导接访、分级化解、协同联动、三调衔接、跟踪回访、督查考核等制度机制。

此外，建立苏州市社会矛盾纠纷调处化解平台，连通矛盾纠纷多元调解、阳光信访、网格联动、人民调解小助手、12348线上视频调解、江苏微解纷小程序、苏解纷非诉服务平台、苏城网格通等智能化工作平台，实现进驻部门数据共享、业务协同。

多方联动化解 “现在可方便了，只要到中心来，咨询、办事都可以，还有专业人员解答我的问题。”此前在吴江区七都镇人民调解中心了结了烦心事的隐陈村居民徐先生高兴地说。

党建引领“多网合一”提升基层治理效能

安徽泾县打造覆盖全域特色鲜明“泾品网格”

□ 本报记者 李光明

近年来，安徽省宣城市泾县以推进“多网合一”网格化管理为抓手，统筹党建和综治、文明创建、乡村振兴等事项，整合各类网格，形成一张覆盖全域、功能齐全、管理有效的“泾品网格”，走出基层社会治理新路径。

多网合一——网到边

“去年我们经过深入调研发现，全县有26类基层服务网格，职责交叉、力量分散，在服务管理上存在不少问题。为此县委常委会会议研究决定进行整合。”泾县县委常委、政法委书记舒军道出开展网格治理的初衷。

泾县成立由县委副书记任组长，组织部部长、政法委书记任副组长的县委党建引领“多网合一”工作领导小组，27个县直单位为成员，下设办公室，统筹协调全县网格化工作，确保进度有序，推动有力。

通过召开讨论会、征求意见等方式充分论证并经县委常委会议研究后，泾县印发《关于进一步推深做实党建引领“多网合一”网格化服务管理工作的实施意见》，按照“应整尽整、符合实际”原则整合22类网格，形成特色鲜明的“泾品网格”。

“泾品网格”由655个网格组成，其中城

市网格118个、农村网格537个，实现全覆盖、一网到边。采取“城市+农村”的“二分法”划分网格是泾县的一种尝试，即按照城市300户左右为一个网格，农村以村民小组为主界限，200户左右为一个网格的总体标准，结合实际划分网格，每个网格都确定了网格名称和统一编码，形成相对固定的基层服务管理单元。

全科功能一网统管

科学划分网格只是泾县开展网格治理的基础工作，如何为人民群众提供优质高效的服务才是核心工作。

配齐配好网格员无疑是关键。泾县在每个网格上建立“4+N”“1+1+X”两支队伍，“4+N”即网格指挥长、网格指导员、网格警务员、网格法务员联系N个网格，“1+1+X”即网格长、网格员协作X名网格信息员。目前，全县配备了728名网格员。

为加强对网格员的规范管理，泾县出台《泾县城乡社区网格员管理办法（试行）》，进一步明确网格员必备条件、管理考核、工作职责、法律责任等。通过开展“网格+文明创建”“网格+社区党委—网格党支部（党小组）—干部联系户”三级组织体系，2600余名党员进网格参与服务；全面加强“网格+义

警”队伍建设，“茶旅汀溪义警队”“泾川义警”等积极参与网格治安巡逻，构建治安防范“铜墙铁壁”；组建“网格+平安建设志愿者”队伍，在安全感满意度宣传、“平安细胞”创建中体现实效。

“我们在整合网格的同时，同步对网格职责进行优化整合，确保网格具有全科功能、一网统管。”舒军说，网格员的职责设置坚持以服务人民为中心，增强了网格服务的动能。

泾县制定《泾县“多网合一”网格化管理网格员职责清单》，确定网格员3大类7项职责任务。出台《泾县网格工作事项清单（试行）》《泾县网格工作事项准入和退出机制（试行）》，进一步规范网格职能，确定6大类任务清单、10个具体事项，涵盖党建、综治、文明创建、乡村振兴等事项，掌管“人、地、事、物、情、组织”六类信息，全程服务“一网通办”。

此外，泾县还积极推动人民调解、社区协商等事项融入网格，建立村（社区）调委会与网格联动工作机制，从源头化解矛盾纠纷。

智能服务闭环管理

“现在采集信息、报告情况方便了，只要通过手”的“社管E通”一点就行。”网格员们说，全县网格化服务管理工作人员和网格

员均已安装并熟练掌握“社管E通”App，智能化手段让他们服务群众更便捷。

泾县县委政法委将原泾县综治信息平台升级为社会治理信息平台，设置人口社会事务、平安建设等14个功能模块，精准建立五类重点群体数据库，实现矛盾纠纷、信访事项等信息“动态+闭环”管理。

泾县以数字化为方向推动建立网格服务管理智能系统，开发联接平台的网格化服务管理专业版App“社管E通”，方便网格员信息采集，实现一人采集、各方应用、全网关联，实现“信息采集、问题发现、任务分办、协同处置、结果反馈”工作闭环管理。按照“一网一微一信”模式，推动网格内村（居）民、企业、商户、机关事业单位等“一户一代表”进群，目前已建立网格微信群724个，入群居民5.6万余户。

“一张网、一体化，‘泾品网格’建设实现基层治理重心下沉，力量聚合，提升了基层治理体系和治理能力现代化水平。”舒军说，为完善网格事项运行机制，提升网格化工作实效，泾县将进一步做实县乡村三级网格管理服务中心，以“泾品网格”品牌为牵引，推动村（社区）“一村一品牌”建设，优化升级网格职能，让“小网格”成为撬动“大治理”的杠杆，打通基层社会治理“最后一米”。

关注·夏季治安打击整治行动

守护“烟火气” 谱写“平安卷”

海南公安纵深推进夏季治安打击整治行动

□ 本报记者 邢东伟 □ 本报通讯员 曾元凯

根据公安部统一部署，连日来，海南公安机关精心组织，周密部署，多措并举纵深推进夏季治安打击整治行动。

强化显性用警

三亚市公安局紧盯车站机场、繁华商贸区、广场、餐饮一条街、露天大排档、网红打卡点等重点区域部位，特别对全市“夜经济”商圈和夜间餐饮场所不断加大巡逻力度，最大限度将警力摆上街面，切实提高见警率、管事率，为群众“守夜”，为平安“站岗”。

“这些天，每天晚上都能见到警察走过这里，让人很安心。”在五指山通什镇经营宵夜摊点的吴阿姨说。连日来，五指山市公安

局进一步加大警力投入，在宵夜场所、娱乐场所等人员密集地屯警巡逻守护。在重要路段路口设置执勤点，落实查控勤务，严查交通违法行为，在主要街道，组织“铁骑队”，派出所巡逻组，加大巡逻频次密度，切实提高人民群众安全感、满意度。

清查重点场所

澄迈县公安局根据夏季夜间治安特点，针对易滋生纠纷的歌舞娱乐、夜市、烧烤摊位等场所开展集中整治，对辖区内出租房屋、沿街店铺进行重点清查，对社会闲散人员和可疑人员、物品进行全面清查，及时摸排、化解矛盾纠纷，严厉打击“黄赌毒”违法犯罪活动，切实清除治安死角盲区。

东方市公安局联合相关单位开展瓶装液化石油气安全隐患清查整治，依法严厉打击无证经营、非法充装、运输、存储、倒装瓶

装液化石油气以及破坏燃气管道等行为，斩断“黑气点”“黑气贩”背后的利益产业链条，保障群众生命财产安全。

整治交通违法

7月12日至14日，琼海市公安局与海口、文昌、定安、万宁等市县交警密切配合，建立查处合力打击体系，积极开展异地用警集中整治统一行动，对酒驾醉驾、无证驾驶等重点交通违法行为进行严厉打击，对未成年人违规骑行、飙车、未按规定佩戴安全头盔等各类交通违法行为进行处罚或教育，全面营造高压严管态势。其间，共出动警力320人次、警车95辆次，查处各类交通违法行为923起，其中涉嫌醉酒后驾驶机动车11起，饮酒后驾驶机动车10起，非法改装车1起，无证驾驶34起，其他各类交通违法行为864起。

加大宣传力度

海南省公安厅海岸警察总队第五支队各海岸派出所以群众“看得见、容易懂、记得住”的方式同步开展安全警示教育，通过发放宣传小册子、案例讲解等方式向群众广泛宣传防盗、防骗、防毒、防治灾害事故、防交通事故，切实提高群众知法守法和自我保护意识。

儋州市公安局在持续保持打击清查力度的同时，重点围绕反诈宣传、防溺水和暑期交通安全等内容，深入居民区、公园、广场、大排档、酒吧KTV等群众活动场所，开展针对性宣传教育，切实提高群众安全防范意识。交警部门结合正在开展的“一盔一带”农村酒醉驾驶整治”等专项行动，深入城乡开展道路交通安全知识宣传活动，张贴宣传标语，发放宣传手册，营造了浓厚的普法宣传氛围。

湖北公安3天破获案件1700余起

本报讯 记者刘志月 通讯员操文 记者近日从湖北省公安厅获悉，全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动期间，该省3天出动民警辅警14.8万人次，发动群防群治力量18.4万人次，破获各类案件1756起。行动期间，黄石公安分赴四川、江西等地对一起组织淫秽表演案进行收网，抓获3名主犯、3名主播。武汉公安对某涉毒案件开展第二批集中收网，抓获嫌疑人19人，缴获兴奋剂原料62.5千克，打掉3个“杀洋盘”电信诈骗窝点，刑拘45人，扣押作案设备722套。湖北公安机关紧盯站区、景区和商圈、医圈、校园，全省共巡查重点部位2.3万余处，检查车辆32.3万余台次，查处酒驾1736起，醉驾309起，“飙车炸街”466起。

在夏季治安打击整治行动中，河南省郑州市公安机关广泛开展以防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安事故为主题的“五防”宣传进社区活动，切实提高群众自我保护意识。图为航海西路派出所民警近日在社区向居民讲解防骗常识。

本报记者 赵红旗 本报通讯员 罗晗 摄



2022年11月，依托社会治安综合治理中心改建而成的七都镇调解中心投入使用，设置综合受理窗口，对人民群众的诉求实行“一站式”受理，再根据诉求类型分配到人民调解、法律咨询、劳动争议等相应专业窗口进行办理。

七都镇司法所所长尤建华告诉记者，该中心线上依托苏州市社会矛盾纠纷调处化解平台，对接司法、法院、“12345”网络等热线系统，提高流转效率；线下各专窗由相关部门业务骨干值班接待，并有专业性行业性调解委员会进驻，为来访群众提供优质服务，矛盾纠纷及时转送，统一受理、分类调解、办结反馈，实现业务闭环。

据介绍，全市各县（市、区）调解中心则实行“前台+后台”运行方式，前台公共服务区整合综治中心、人民来访接待中心等10个平台机构功能，公安、检察、法院、司法行政、住建、城管、人社等12个部门为常驻单位，发改、教育、民政、卫生健康等15个部门和单位为轮驻单位；后台由各县级（市、区）根据实际条件，

安排党委政法委、信访局、司法局和法院速裁团队整体入驻，与公共服务区一起为矛盾纠纷化解提供全面实时支撑，实现矛盾纠纷全口径受理、全周期办理、全要素服务。

记者在采访中了解到，各县（市、区）调解中心对村（社区）、镇（街道）层面受理的跨区域、跨部门等难以协调解决的矛盾纠纷，进行“提级办理”和“回溯答复”，有效推动各类问题诉求实质性化解，实现矛盾纠纷分级筛选、一体贯通、闭环化解。2023年上半年，约七成矛盾纠纷化解在村（社区），大量群众诉求在基层得到化解。

此外，苏州还不断完善分级化解、协同联动、三调衔接工作机制，拓展心理疏导、法律援助、司法救助等辅助手段，打通涵盖调解工作先行、法律服务跟进、行政议参与、速裁定分止争、信访兜底攻坚的解纷全流程，努力实现矛盾纠纷70%以上在村级化解，20%左右在镇级化解，不到10%在区级化解的“721”工作目标。

活用基层力量

如今，在高新区东渚街道，“有困难找老苏”已成为当地群众遇到矛盾纠纷时的优先选择。作为退休老干部，苏火原是处理信访问题和调解纠纷的一把好手，“火原工作室”正是东渚街道调解中心积极发挥调解能手熟悉社情民意的优势成立的个人调解工作室。

“每化解一件纠纷，就是帮老百姓去掉一块心结，我就特别有成就感，心里也特高兴。”苏火原说。如今，“火原工作室”已成为东渚街道矛盾纠纷化解的重要平台。

对接人民调解、司法调解、行政调解，引入社会组织、行业专业力量，增强多元化解合力。

此外，全市各镇（街道）以“无讼”理念为基础，整合本土乡贤、“五老”人员、“法律明白人”等社会力量，广泛建设乡贤议事会、村（社区）茶话室、社情民意恳谈会、“乡村法官驿站”等沟通平台，通过“驻点服务+上门服务”方式，开展政策宣讲、调解纠纷、慰问困难家庭等服务，让老百姓遇到问题在村（社区）有地方“找个说法”。

全市各镇（街道）还结合辖区经济社会和矛盾纠纷发生发展特点，总结提炼经验做法，形成一批新时代“枫桥式”镇（街道）工作法。其中包括太仓市城厢镇“专业社会力量赋能”解纷工作法，常熟市沙家浜镇基层社会治理“12345”工作法，昆山市淀山湖镇“公众评判庭”，吴江区七都镇一站解纷“12321”工作法，吴中区香山街道矛盾调解“六调”工作法等，这些创新做法有效推动90%以上矛盾纠纷在镇（街道）及以下化解。